

一人撑起一国妇女希望



Pen News
潘文军
编译专栏

在武装冲突不断的刚果(金),妇女就像生活在地狱中,但是一位不同寻常的医生给了她们活下去的希望。



穆克维格(中间穿白大褂抱小孩者)与病人在一起

现状 妇女悲惨无人关心

妇女生存环境最恶劣国度

难道非洲妇女的生命就那么不值钱吗?丹尼斯·穆克维格每天问自己。他的工作是救治那些被强奸且身体受到严重伤害的刚果民主共和国妇女。

作为一名年轻的医生,他救治的妇女遍及各个村庄,如果没有他,那些妇女生存下来的机会相当渺茫。他本想当个助产士,但映入他眼帘的是他从来没有预料到的事:那些来找他的女人所受的很多伤害根本无法治疗。这些女人有年纪大的、有年轻的,甚至还有孩子。他走过那些被早有预谋的暴力毁灭的村子,男人被杀光,女人则永远成了寡妇。他眼睁睁地看着自己的国家被无休止的冲突劫掠,他自己的命运也跟着那些梦魇般的可怕故事跌宕起伏。

穆克维格医生发现刚果(金)已成了世界上妇女生存环境最为恶劣的地方,而且几乎没有人对她们的困境表示关心。

战争恶魔已经缠上了这个国家13年,他也在南基伍省布卡武市的潘奇医院工作了13年。13年来,找上门来求医的妇女川流不息,这些妇女都曾经受到强奸的伤害。

强奸成为战争的一种武器

穆克维格医生为被强奸的妇女所做的外科修复手术是相当专业的,但正如他指出的,手术做得再好也减轻不了她们的痛苦。罗斯来他的诊所时13岁,一群武装分子来到她们村庄,包围了她家,把她和她的妈妈都给强奸了,临走之前,还当着她的面杀死了她的父母。

和许多女孩一样,罗斯被当成性奴带到了森林里,她被绑在树上,任由经过的士兵强奸。这样的日子持续了几个月,幸运的是,最终罗斯被释放了,而且被允许前往潘奇医院,她怀孕了。

“这是一个悲剧,”穆克维格医生说,“她怀的是死胎,而且她的内伤太严重,已经无法恢复。”穆克维格一天要做10例手术,而他只有一台由慈善机构赞助的超声波治疗仪。

最难痊愈的是一些小女孩。“当我给她们做器官修复手术时,发现她们的器官已经无法修复了。”穆克维格摊开双手,表示对于一些病例无计可施,“这

不是西方人理解的强奸。这是战争的一种武器,是一种蓄意的策略,目的是让女人留下残疾并被家庭和邻居排斥,施暴者希望以此来破坏我们的社会。”

世界的冷漠令人寒心

“我不是圣人。”穆克维格医生说。他经常被大量的称赞弄得很难堪。走在潘奇医院内,看到墙上贴着他赢得2008年联合国人权委员会奖励的海报,他禁不住泪流满面。

一年前,穆克维格带着乐观主义精神去了联合国,认为暴力最严重的时刻已经过去了。一年过去了,回到布卡武的他已经没有了那种乐观情绪。

虽然他的办公室里摆满了人权组织的奖杯,但不管是那些镀金的奖杯,还是和美国国务卿希拉里的会晤,都无法阻止刚果(金)新一轮冲突的爆发,这使得他的诊所每天要接待15位新的女病人。“情况越来越糟,”穆克维格一边望着窗外排队等候进入诊所的女人们,一边说道,“我们现在已经发现了妇女被轮奸24小时,甚至48小时的案例。”

上世纪90年代中期以来,为了争夺该国的金矿和其他矿产资源,各派民兵之间的冲突,各个种族之间的争斗以及邻国的趁火打劫,已经造成超过500万人丧生。女人也付出了高昂的代价。根据联合国的报告,刚果(金)的性暴力行为比世界上任何一个国家都要严重。

保守估计全国有超过50万妇女遭到强奸,在南基伍省,平均每天有超过40名妇女被强奸。去年3月,刚果(金)政府和联合国维和部队联合发动针对卢旺达民主解放力量的攻势,结果引发新一轮的屠杀和侵犯人权的狂潮。2009年前9个月,基伍就发生了7000起强奸事件。一个人权观察组织在报告中说:“大部分妇女都是被轮奸的,有些甚至被轮奸至死。”

“世界对刚果(金)的冷漠令人厌恶,”穆克维格说,“派出大军去阻止一小撮杀人如麻的武装究竟有多难?那一小撮人已经杀了上百万人了。”

最近一次访问该地区时,美国国务卿希拉里·克林顿含着眼泪听了受害者的故事。但是她承诺的援助迟迟未能兑现,她还讥讽穆克维格,说他“无法创造奇迹。”

希望 他建太阳城帮妇女重生

欢乐城托起妇女的希望

穆克维格是个不一般的人,他不仅仅凭借自己高超的医术挽救了很多本该被判死刑的妇女的生命,而且还帮助这些妇女建立了一个恢复疗养中心——“欢乐城”。因为刚果(金)的妇女需要一个能带给她们希望、使她们看得到未来的地方。

在医院附近,数十名工人在测量、打桩、和泥,当然,目的是建起一座可同时容纳100名妇女的疗养中心,中心包括寝室、教室和工作间。竣工启用后,欢乐城将成为妇女的一个避难所;成为她们的一座城镇。在那里,她们能治病、重新学习生活技能,为出去后重新融入这个世界做准备。

不一样的是,欢乐城里,女人和男人一起工作。一个女人甚至跑来宣布这是她生平第一次穿裤子,另一个女人希望穆克维格能给她一份清洁工的工作。他告诉她她应该有更高的追求,于是那个女人便决心能像男人那样工作。当穆克维格说话时,一大群工人聚集在一起凝神静听,混凝土搅拌机则在他们身边轰鸣。在穆克维格医生的督促下,女人们同意到他的办公室讨论将来的教育问题。

女人们生活态度改变

“你看到了,妇女们在这幢建筑里工作。”穆克维格说,“她们说:我抗议,我再也不要遇到发生在我身上的事了,我要自由。战争还在继续,但她们的态度已经发生了变化,这只是‘革命’的开始。”

克里斯丁·舒勒·德斯科雷弗,一位仪表堂堂的刚果活动家,欢乐城的新负责人,他和作家埃娃·恩斯勒一起造访了欢乐城。他们感到刚果(金)的女人正在从受害者转变为生存者。“刚果(金)的女人已经准备好夺回自己的权力,潜在的运动随时可能发动。”恩斯勒说,她倡导的旨在结束对妇女滥用暴力行为的“V日运动”和“欢乐城”的主旨不谋而合,“女人不再像过去一样只是暴力的接受者,太阳城是女人们转变角色的起点。”

在欢乐城启动之前,她们未来的选择并不多。“我毫无价值,”年轻的受害者艾丽莎说,“我逃出来了,回到了我的村

庄,但我的邻居说我已经臭了。我无法工作。她们说我是武装分子的妓女。我怀了强奸者的孩子,这是莫大的耻辱。”

现在,她和女儿以及其他一些幸存者住在离欢乐城不远的地方。她们睡在木板和旧衣服上,靠出售自制的家用肥皂和用“V日运动”捐献的缝纫机缝制的衣服过日子。

很多女孩都是从家里被带到丛林中当作性奴隶的。一名叫做尼亚姆戈的妇女脱掉了袜子,露出残缺的腿,那是武装分子为了阻止她逃跑砍断的。她的腿经常会疼痛,但无力支付手术费。尽管如此,她说她很高兴能够和其他的幸存者在一起生活。她们成立了一个叫做“今天我不想自杀”的组织。

欢乐城的一个小组驱车出镇拜访了“绿色幸存者妈妈”的组织,这个组织由一些老年妇女组成,她们一起学习农业技术,在一小块土地上种植卷心菜、甜土豆,放牧山羊。这里的场景看上去很安宁祥和,但在武装分子控制的森林覆盖的山区,还有不少妇女沦为囚徒。一长列汽车开了过去,运送要人与卡拉比总统会晤,他们要讨论的是安全形势问题。

“刚果的女人被侮辱了,男人也被毁了,”穆克维格说,“你的母亲如果被别人强奸了,你能不用异样的眼光看她吗?这不是女权运动,这是人性的危机。”他认为,国际团体尤其应该向各派武装施压。在英国,包括“今时刚果”和“V日运动”在内的各种团体正在发起抵制刚果(金)滴血钻石的运动。

妻子支持他一直走下去

这样的工作是危险的,但尽管经常受到恐吓,穆克维格的妻子玛德莱恩一直支持他继续走下去。“四个女儿和妻子就是我的支柱,”穆克维格边说边用手做出脊柱的形状,在谈到妻子时他有点羞涩地加了一句,“她很美,我们就是一对爱情鸟。”他的孩子们给他起了个绰号叫“无疆界医生”,因为不管什么时候,只要有病人上门,他都尽心医治。

穆克维格说:“只有和平来临,妇女才会得到新生,她们很清楚自己失去了些什么。她们发现自己被社会遗弃,曾经有过的家庭也不会再出现。这就是我工作中最艰难的部分。”

高,实在是高! 旧照片治好厌食症

由于过度减肥,英国的萨曼莎·史密斯女士患上厌食症,父亲只好把她体重正常时的照片和生病后的照片对比给她看,终于让她意识到自己已瘦到了十分危险的地步,她于是痛下决心,以每月拍照片对比的方式战胜了厌食症。

减肥减出厌食症

萨曼莎现年38岁,身高1米62。2005年,她的体重是63.5公斤。她说:“我看到书上说喝茶能减肥,就开始每天喝两杯绿茶,2个月里减掉了6公斤多。于是越喝越猛,发展到每天喝20包茶。”为了减肥,她每天只摄入800卡路里。她说:“我为自己变苗条感到非常自豪,根本没注意到自己锁骨突出,两颊凹陷,皮肤上出现褶皱。”2007年,萨曼莎36岁生日时,体重仅为35公斤,还出现了掉发症状。最瘦时,她只有30.4公斤,看起来比实际年龄老两倍。

照片当药复健康

父亲梅尔·克利夫顿为了帮助萨曼莎,给她看了从前和现在的照片对比。萨曼莎说:“我简直无法相信自己的眼睛,我看起来老了30岁,是个干瘦的小老太。我决心要恢复原来的样子。”此后,萨曼莎开始进食。家人每个月都给萨曼莎拍照,记录她的进步。到了去年5月,萨曼莎恢复了原来的身型。

编译 王佳妮



现在的萨曼莎 最瘦时的萨曼莎

高,实在是高! 15岁个头2米11

布拉德利·费雪也许是唯一一个在15岁时就能让所有人仰视的少年了。他身高2米11,就读于英国兰开郡乔利南方中学,今年读高一的他穿15码的鞋子,而且还在继续长个子。全年级个子最小的女孩佐伊·麦克德莫身高1米37,比他足足矮了74厘米。

布拉德利的爸爸身高1米83,妈妈身高1米78。布拉德利说:“当我还在襁褓中的时候,我就比别的小孩高得多。”

布拉德利认为人的身高没有极限。他说:“我喜欢做高个子,朋友都觉得我这样很不错,我父母也这样认为。我陪妈妈出去购物时,很容易就能帮她拿到最高层货架上的东西。”不过,个子太高也带来了一些不便。布拉德利说:“买衣服的时候,我总是找最大号的,而且不得不祈祷我能穿得上。”另外,进门时,他也总要低头避让门框。

布拉德利非常喜欢打篮球,身高给他带来了优势。他刚刚入选英国16岁以下青年篮球队,眼下正为即将在英国诺丁汉举行的欧洲U-16篮球锦标赛做准备。

不过,与英国最高的青年相比,布拉德利还是矮了20厘米。英国最高青年是现年19岁的保罗·斯塔格斯,身高2米31。

编译 王佳妮

私家车主拨打4008-000-000平安电话车险提供方便快捷服务

中国平安 PINGAN 电话车险 4008-000-000

丰田卡罗拉 1.6 平安电话直销最低价 约 2847 元

别克凯越 1.6 平安电话直销最低价 约 2518 元

北京现代悦动 1.6 平安电话直销最低价 约 2483 元

险种:车损+商业三者30万+盗抢险+不计免赔

*实际价格会受上年理赔、车龄等因素影响,以上价格仅供参考,其他车型直接咨询4008-000-000(4008六个字)